



鄞州一所小学开选修课聘助教 26个岗位来了230名家长



陆先生在向学生和家长评审团展示绳结的打法。 记者 徐叶 摄

□记者 徐叶 通讯员 薛丛川 李萍

昨天中午，鄞州区首南第一小学体艺馆里举行了一场特殊的“秀”：爸爸妈妈们集中展示了本学期将要开设的生活技能类选修课。据悉，今天下午开始，7个项目的选修课正式开班，任课老师全部是学校聘任的“家长助教”。

230名家长竞聘助教岗位

吃过中饭，二年级学生家长盛女士就赶到了学校。她是宁波大学理工学院的一名教师，这学期要给孩子开“魔法烘焙”课。组团开课的共有四五位妈妈，一到现场就忙着制作糕点。她们要把这堂课最有魅力的一面展现出来。

“平日里就很喜欢烘焙，以前也经常和她们切磋。”盛女士笑着说，报名的家长可多了，最终开课的妈妈们实力都很强，部分还考出了专门的西点证书。她表示，课程设置十分正规，每堂课由一位妈妈主讲，几位妈妈轮流当助教。“据说报名的小朋友非常多，能不能hold住他们，倒也没把握。”她说。

课程多样参与理由各不同

课程“秀”内容多样，有近年来兴起的西点烘焙，有传统手艺编织钩花，有男孩喜爱的户外绳结，也有女孩青睐的发型设计。家长们有特长还热情高，为了这些“分外事”，不惜花费时间和精力。

家长们为何如此热衷？“生活里边都是美，我这个课程就是让孩子们学会审美，还是审自己的美。”301班家长蒋女士是个美发师，她和美发店的助手一道，现场教孩子们扎可爱的丸子头，搭配俏皮的发饰。她觉得，小女生可以在短时间内将自己打扮得干干净净、漂漂亮亮也是一种能力的体现。

陆先生想教孩子们学绳结。他热爱户外运动，认为这种简单实用的绳结有助于孩子们保护自己。“大概设计了2—3堂课，我倒希望能带孩子们户外上上

据介绍，去年底首南一小就向全体家长发放了家长助教团的参与意向书，希望聘任家长当助教，给孩子们开设生活技能类选修课。没想到家长参与热情极高，全校一共有230名家长报了名。这意味着，每四个孩子中就有一个孩子的爸妈想要来上课。

经过双向选择，学校从家长报上来的21个项目中选出了7个，在本学期开课。经过多次沟通后，203名家长仅有26人被聘任为“家长助教”。在昨日的课程“秀”现场，有家长打趣说，能站在这里的家长都是“过五关斩六将”的。

课。”他说，尤其是男孩子们。据了解，这部分家长相对上班时间灵活，他们很希望给孩子们带来不一样的体验。

也有家长告诉记者，说自己参与是为了和电子产品争夺教育时间。其中一名教手工制作的妈妈表示，现在的孩子被电子产品围绕，很难静心做点事儿。钩毛线的手艺是她从孩子外婆那里学来的，她希望这些传统手艺能锻炼小朋友动手能力，并能稍微转移一下孩子们的注意力。

还有一名家长表示，她对孩子在校上课的情况挺好奇的，能够争取到助教的机会特别好。当然也有家长觉得响应学校号召总没错，自己的孩子会觉得非常骄傲。

专家：家长参与教学是趋势但不可勉强

首南一小校长章斌介绍说，学校充分开发家长资源，并以此为依托设计课程，是对有限学校资源的一种补充。“这也与省教育厅提出的课改方向相吻合。”他认为，由家长来开课，有利于家长和孩子共同成长，能极大丰富生活技能类课程的内容。

“教育不仅仅是学校的事情，家长参与教学是一种趋势。”市教育科学研究所基础教育研究室李丽博士在接受采访时表示，这种家校互动的模式目前在我市的小学还不算多见，值得肯定。

她认为，家长们有着特殊的职业背景、职业特

长，比如医生、交警、律师、摄影师之类，以他们的专长为基础开设课程，接地气又专业，是普通学科教师不能企及的。虽然他们可能无法像老师那样，完美地控制课程节奏，但他们不同的个性、鲜明的职业特色能让孩子们拥有更多真实有趣的体验。

李博士说，长期以来学校资源相对有限，家长参与教学无疑是当前深化基础教育课程改革的重要突破口。但是在探索过程中，学校、家长都需要注意一些细节，勉强不得。

我市两名女企业家获中国女性创业大奖

本报讯（记者 陈胜男 通讯员 傅奇丹）昨天上午，宁波市各界妇女纪念“三八”国际妇女节106周年大会召开，会上颁发了首届中国女性创业节木兰奖。经过层层选拔与专家评审，8位优秀创业女性脱颖而出，其中就有两位宁波籍女性创业者获得此殊荣。

据市妇联工作人员介绍，目前宁波有5万左右的女性创业者，创业范围涉及40多个行业领域，主要集中于纺织服装及家用电器、电子信息、国际贸易、商贸流通等领域，互联网+女性创业数量不断增加。在宁波传统优势产业中，宁波女性企业法人分别在纺织服装业、家用电力器具制造业、机械制造业和化工业等行业比例居高。

据统计，宁波女性创业者管理的企业多以民营为主。据市妇联工作人员介绍，从所有制结构看，以民营为主的混合所有制企业占比最高，宁波女性创业者经营企业规模相对较小。

来自11个县（市）区女企业家协会调查的数据统计显示，我市女性创业者管理的大型企业数量仅占女性创业管理企业总数的1%左右，管理的小微企业占总数的80%以上。

如今转型已是不少企业面临的问题，“高端服务业”成为众多宁波女性创业者转型发展首选。市妇联工作人员透露，现代物流、高端服务业、产品功能数字化、产品设计数字化、制度装备数字化、企业管理数字化、现代文化产业等行业也都是转型的趋向。

3月10日起 中山路沿线部分支路 将封闭施工

本报讯（记者 张颖 通讯员 陈晓艳）截至目前，中山路综合整治已完成南幅、中幅施工，全面进入北幅施工阶段。因施工工序需要，中山路海曙段沿线6条支路进行封闭施工。届时，过往司机需配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示，缓速通行，确保安全。

6条支路封闭时间自3月10日起至6月30日。施工期间，具体措施如下：

一、0:00—24:00取消药局巷（中山东路至县前街）单行线管制，同时禁止一切车辆及行人由中山东路进入药局巷及药局巷进入中山东路通行，受限车辆及行人可绕道开明街—和义路—药局巷通行；

二、0:00—24:00取消国医街（中山东路至县前街）单行线管制，同时禁止一切车辆及行人由中山东路进入国医街及国医街进入中山东路通行，受限车辆及行人可绕道开明街—县前街—国医街通行；

三、0:00—24:00同时禁止一切车辆及行人由中山东路进入蔡家巷及蔡家巷进入中山东路通行，受限车辆及行人可绕道解放北路—府桥街—蔡家巷通行；

四、0:00—24:00取消呼童街（府桥街—中山东路）单行线管制，同时禁止一切车辆及行人由中山东路进入呼童街及呼童街进入中山东路通行。受限车辆及行人可绕道鼎新街—府桥街—呼童街通行，鼎新街（中山西路—府桥街）禁止一切机动车由北向南通行；

五、0:00—24:00同时禁止一切车辆及行人由中山东路进入文昌街及文昌街进入中山东路通行，受限车辆及行人可绕道孝闻街—中宪巷—文昌街通行；

六、0:00—24:00禁止一切机动车由文化路（文化巷至中山西路）由北往南行驶。受限车辆可绕道后河巷—翠柏路—中山西路通行。